
 

  فيزيك

kـ بنابر رابطه» 3«گزينه  -1
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 (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) (آسان)

  توان دريافت كه: ـ گام اول: با توجه به شكل زير مي» 3«گزينه  - 2
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maxEترين انرژي جنبشي ذره است، بنابراين از برابر بيشترين انرژي پتانسيل برابر انرژي مكانيكي همچنين  گام دوم: بيش u mA2 21
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  كنيم: كنيم و آن را حساب مي استفاده مي
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  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان و موج) (متوسط)

  كنيم: بررسي مي ها را ـ هريك از عبارت» 1«گزينه  - 3

كنـد و در حـال نزديـك     به طرف بالا حركت مي aالف) موج در حركت به طرف راست است و ذره 
  شدن به نقطه بازگشت است، پس حركتش كندشونده است (نادرست).

در حال حركت به طرف بالا و نزديك شدن به نقطه تعادل است، پس شتاب ذره در حال  bب) ذره 
  كاهش است (درست).

يروي خالص وارد بر هر ذره با حركت نوساني همواره به طرف نقطه تعادل است، پس براي ذره پ) ن
c .(نادرست) به طرف بالاست  

و در اين سؤال A4ت) در مدت زمان يك دوره هر ذره به اندازه 4 10   قط (ب) درست است.كند (نادرست)، بنابراين ف متر طي مي سانتي 40

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ موج) (آسان)

Vتـوان از رابطـه   ـ گام اول: تندي انتشار مـوج را مـي  » 2«گزينه  - 4 f         تـوان از   و تنـدي بيشـينه هـر ذره محـيط مـوج سينوسـي را مـي
mVرابطه fA 2 ن نوشت:توا حساب كرد، بنابراين مي  
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cmگام دوم: با توجه به شكل چون

 15

2
Aو  cm2 را حساب كرده و در رابطه بالا جايگذاري كنيم و  Aو  توان مقدارهاي است مي 40

  نسبت موردنظر را حساب كنيم:

cm , A cm  30 20 
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V
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  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ موج) (متوسط)

  توان نتيجه گرفت: ، يك واحد است، پس ميBواحد و دامنه  A، 2ـ دامنه » 3«گزينه  - 5
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  ها نيز يكسان است. هاي آن ، دورهبرابرند Bو  A هاي دوره موج متناسب با طول موج است و چون طول موج

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ موج) (آسان)

  ها: ـ بررسي عبارت» 1«گزينه  - 6

  شود (نادرست). صورت طولي منتشر مي الف) صوت به

  ب) تندي موج صوتي به جنس محيط و به دماي محيط بستگي دارد (درست).

  كنند (نادرست). رار دارند و همراه موج حركت نميهاي هوا در حالت ارتعاش و نوسان ق پ) مولكول

  ) (آسان)موجسوم ـ  (پايه دوازدهم ـ فصل(افاضل) ت) نادرست 



ـ با استفاده از قاعده دست راست (يعني شست در جهت انتشار انرژي موج و چهار انگشت در جهت ميدان الكتريكي و كف دست در » 3«گزينه  - 7
  ) (آسان)موجسوم ـ  ) (پايه دوازدهم ـ فصل(افاضلگيرد.  قرار مي zكتريكي در سوي محور جهت ميدان مغناطيسي) جهت ميدان ال

Pـ از رابطه شدت صوت يعني» 2«گزينه  - 8
I

A
 كنيم: ازاي فاصله ده متر شدت صوت را حساب مي كنيم و به استفاده مي  
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  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ موج) (آسان)

است و به سرعت ناظر بستگي ندارد و همچنين تندي صوت به سـرعت   ها برابر ـ اگر چشمه ساكن باشد، طول موج در همه جهت» 2«گزينه  - 9
  ) (آسان)موج افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ( ناظر يا چشمه نيز بستگي ندارد، بنابراين (ب) و (ت) نادرست است.

f)دانيم آهنگ انتقال انرژي (توان) موج متناسب با مجذور بسامد ـ مي» 2«گزينه  -10 )2
A)و مجذور دامنه  )2

  توان نوشت: است، پس مي 
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  هم ـ فصل سوم ـ موج) (متوسط)(افاضل) (پايه دوازد

Fـ گام اول: از رابطه» 4«گزينه  - 11
V

A



  كنيم: كنيم و تندي موج را حساب مي استفاده مي 
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Vگام دوم: از رابطه f  كنيم: كنيم و طول موج را حساب مي استفاده مي  
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  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ موج) (متوسط)

Iـ گام اول: از رابطه تراز شدت يعني» 3«گزينه  -12
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  كنيم: كنيم و شدت صوت را در اين نقطه حساب مي استفاده مي 
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Pگام دوم: از رابطه شدت صوت يعني
I

A
 كنيم: كنيم و توان چشمه را حساب مي استفاده مي  
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  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ موج) (متوسط)

Iـ گام اول: از رابطه» 1«گزينه  -13 A f r
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  كنيم: ساب ميكنيم و نسبت شدت موج در حالت دوم به حالت اول را ح استفاده مي 
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Iگام دوم: از رابطه
log

I
  2

1

  كنيم: ، تغيير تراز شدت صوت را حساب مي10

log dB2
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  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ موج) (متوسط)

  



نقطه تعادل متوالي برابر ـ گام اول: فاصله دو» 4«گزينه  -14
2

  است، پس طول موج برابر است با: 

cm cm

   25 50

2
  

Vگام دوم: از رابطه
T


 كنيم: دوره موج را حساب مي  

/
T / s

T
  

0 5
5 0 1  

tگام سوم: در لحظه οه ، ذرM در مكانA قرار دارد، از رابطهt nT كنيم و در مدت استفاده مي/ s0   كنيم: را حساب مي nمقدار  125

/ n / n /   0 125 0 1 1 25  

1يعني ذره يك نوسان كامل به اضافه

4
بازه  2شود كه در  دهد ملاحظه مي را در اين مدت انجام مي نوسان 

Tزماني 

4
  و حركتش كندشونده است و اين مدت زمان برابر است با: بازگشتنقطه  ازشدن  دورذره در حال  
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  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ موج) (دشوار)

متر مربوط به 2/0ـ گام اول: فاصله » 1«گزينه  - 15
4

/است، پس  / m   4 0 2 0   باشد. مي 8

Vگام دوم: از رابطه
T


كنيم: ، دوره موج را حساب مي  
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tدر لحظه Mكند، نقطه  كه موج به سمت چپ حركت مي گام سوم: با توجه به اين ο در حال حركت به طرف پايين (به طرفA است و (
توان نتيجه گرفت كه بازه زماني  اي كه به نقطه تعادل برسد سرعتش بيشينه است، مطابق شكل مي كند تا لحظه سپس به طرف بالا حركت مي

  با:برابر است  tصفر تا 
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  كند برابر است با: در اين مدت طي مي Mگام چهارم: مسافتي كه ذره 
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  كنيم: ساب ميح 
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  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ موج) (دشوار)

  كنيم: ـ گام اول: بار هر گلوله را پس از تماس به يكديگر حساب مي» 3«گزينه  -16
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|گام دوم: از قانون كولن يعني q || q |
F k

r
 1 2

2
  كنيم: نيم و نيروي بين دو گلوله را حساب ميك استفاده مي 
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  (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ الكتريسيته ساكن) (متوسط)

  تر است) قرار گيرد. (كه كوچك q2تر به بار و نزديك q2و q1از فاصله دو بار تواند خارج مي qنامند، بار ناهم q2و q1ـ چون» 1«گزينه  -17
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 فصل اول ـ الكتريسيته ساكن) (متوسط)(افاضل) (پايه يازدهم ـ 

 
 
 
 

  



ABـ چون» 2«گزينه  - 18 cm CDو 30 cm cmبه سـبب  Dتا  Aاست، پس تغيير پتانسيل از  15 30 15 جـايي در راسـتاي    جابـه  15
  شود. ميدان ايجاد مي

| V | Ed / V
2

10 0 15 15     

Dاما چون AV V است، پسD AV V V15    .متوسط) (اول ـ الكتريسيته ساكنـ فصل  2(افاضل) (فيزيك خواهد بود(  

Fـ از رابطه» 3«گزينه  -19
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 كنيم: استفاده مي 
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  كنيم: را حساب مي Fاكنون اندازه نيروي 

 F / / N  2 2
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  (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ الكتريسيته ساكن) (آسان)

Qـ تغيير انرژي خازن را از رابطه» 4«گزينه  - 20
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2
  كنيم: حساب مي 
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Qتغيير ميدان الكتريكي خازن را از رابطه
E

K A


ο
  كنيم: حساب مي 
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  (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ الكتريسيته ساكن) (متوسط)

دانيم اگر بار منفي در ميدان الكتريكي قرار گيرد، جهت نيروي الكتريكي وارد بر بار مخالف جهت ميـدان الكتريكـي    ـ يادآوري: مي» 4«گزينه  -21
شود، بايد اين دو نيـرو   ردار ساكن است و فقط دو نيرو يكي نيروي وزن و ديگري نيروي الكتريكي بر آن وارد ميدر اين سؤال چون ذره با است.
اي  تهاندازه و مخالف جهت يكديگر باشند، چون نيروي وزن رو به پايين است، پس نيروي الكتريكي وارد بر ذره بايد رو به بالا باشد و بنابر نك هم

  دان الكتريكي رو به پايين است.كه يادآوري شد، جهت مي
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  (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ الكتريسيته ساكن) (متوسط)

Qدهيم، بنابر رابطه ـ گام اول: در حالتي كه ولتاژ خازن را تغيير مي» 4«گزينه  - 22 CV   بار خازن نيز متناسـب بـا ،
  شود: درصد زياد مي 10كند، پس بار خازن نيز  ر ميولتاژ خازن تغيي
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Qتوان از رابطه انرژي خازن يعني مي Q1گام دوم: براي محاسبه مقدار
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  استفاده كرد و چنين نوشت: 
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 (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ الكتريسيته ساكن) (متوسط)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



  كنيم: ها را حساب مي ايم، اندازه هريك از آن را در شكل مقابل رسم كرده q4ـ گام اول: نيروهاي وارد بر» 2«گزينه  - 23
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  كنيم: را حساب مي F34و F24گام دوم: اكنون برايند دو نيروي

 F F F N     24 34 360 180 180  

  كنيم: را حساب مي q4گام سوم: نيروي خالص وارد بر بار

                 net netF F F F N     2 2 2 2
14 180 180 180 2  

 
  (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ الكتريسيته ساكن) (متوسط)

qكه جهت ميدان الكتريكي به طرف چپ است و بار ـ گام اول: با توجه به اين» 4«گزينه  - 24 ο   است، نتيجـه
  هد كرد.گيريم كه نيروي وارد بر بار به طرف چپ است و بار به صفحه سمت چپ برخورد خوا مي

اسـت،   cm12تا صفحه سـمت چـپ   Mو فاصله نقطه  cm16كه فاصله دو صفحه گام دوم: با توجه به اين
  كنيم: تا صفحه سمت چپ را حساب مي Mاختلاف پتانسيل الكتريكي 
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uگام سوم: با استفاده از رابطه k  كنيم: ، تندي ذره را هنگام برخورد به صفحه سمت چپ حساب مي  
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  (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ الكتريسيته ساكن) (دشوار)

را خنثـي كنـد،    q2و q1بايـد ميـدان حاصـل از بارهـاي     q3ان است و ميـدان الكتريكـي  يكس Oتا نقطه  q2و q1ـ چون فاصله» 1«گزينه  - 25
E1,بايد |گيريم كه مينتيجه   باشد، پس E2و E1نيمساز2 q | | q |2 E1,بايد مخالف Oدر نقطه  q3است، از طرف ديگر ميدان بار 1 باشـد،   2
  بايد منفي باشد. q3پس
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  توان نوشت: مي q3براي محاسبه
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| q | C q C       3 32 2 4 8 2 8 2  

 (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ الكتريسيته ساكن) (دشوار)


